

# Ленинский шахтер

Год  
издания  
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 187 (9769)

СУББОТА

20

СЕНТЯБРЯ

1969 г.

Цена 2 коп.

**У нас в Ленинске-Кузнецком**

## ПОДДЕРЖИВАЯ ОБРАЩЕНИЕ

Растет трудовой подъем шахтеров нашего рудника. Новую волну энтузиазма вызвало одобрение обкомом КПСС инициативы горняков треста «Ленинуголь» встать на ленинскую трудовую вахту.

Вчера секретарь парткома шахты «Комсомолец» И. И. Сафонов сообщил:

«Коллектив горняков нашей шахты, обсуждая обращение ко всем трудящимся Кузбасса и постановление обкома КПСС, решил пересмотреть ранее принятые обязательства и выдать до 1 апреля 1970 года вместо 200 тысяч тонн сверхпланового топлива 250 тысяч тонн».

## ЧЕРЕЗ ТРУДНОСТИ

В лаве № 29 третьего участка шахты имени Ярославского мы тогда были с одним из опытных горняков, видавшим разные капризы природы. Пролезли по лаве, на конвейерном прислонились к стойкам передохнуть.

— Да, — только и мог сначала сказать мой спутник. Потом добавил: — Можно почувствовать ребятам — трудно здесь работать.

По лаве было трудно даже передвигаться. Высотой она оставалась не выше стола. Обводненность, большое давление создавали такие трудности, что у горняков иногда прорывались слова отчаяния. Но, скажу зубы, они продолжали работать, можно смело сказать — отвоевывать уголь.

Г. ЕГОРОВ.

## Бригада-миллионер

Семнадцать лет работает на шахте «Полысаевская-2» бригада А. П. Бзовия. За эти годы она выдала 1 миллион 750 тысяч тонн угля.

Если перевести тонны с языка цифр, то добываемого бригадой угля хватило бы на 43 года для отопления школ, больниц, детсадов и ведомственных квартир города.

## На пути к рубежу

Очистная бригада Николая Андреевича Титова обязалась в преддверии этого года выдать из лавы 270 тысяч тонн угля. Немеченный рубеж не из легких. Однако отличная механическая служба обеспеченная электрослесарями и А. Смирновым, В. Утиным, машинистами комбайна Г. Ахметовым, Г. Прокуряковым, позволяет звеньям В. Васильева, Н. Титаева уверенно идти к цели. За восемь месяцев

бригада уже добыла 187.363 тонны топлива.

Возглавляемый Николаем Андреевичем коллектив отличает стабильность в работе. Суточное задание постоянно перевыполняется. За две недели сентября на сверхплановом счету очистников бригады Н. А. Титова с одиннадцатого участка шахты «Полысаевская-3» уже записано более двух тысяч тонн топлива.

И. КУЗНЕЦОВ.

## ОН НЕСЕТ НОВОСТИ

Меньше года трудится Андрей Антонович Пирогов, мастером транспортного цеха завода «Красный Октябрь». Но и за этот короткий срок он успел завоевать уважение рабочих. И в этом немалую роль сыграли его способности политинформатора.

А началось все с газет, которые прочитывались в обеденный перерыв. Вроде и раньше читали их, узнавали происходящие важные события в стране, на планете.

И раньше завязывался оживленный разговор на ту или иную тему, но никогда факты не достигали той глубины понимания, какой они достигают при объяснении их Андреем Антоновичем Пироговым. Кажется, и раньше была понятна суть события, а поговоришь с Андреем Антоновичем и раскроется оно еще новыми гранями.

Жить с людьми, доносить до их сердец правду — таково кредо коммуниста А. А. Пирогова.

## Люди и машины

Минутку воображения. Работникам бухгалтерии Кольчугинской автобазы необходимо сделать месячный отчет. Три, а то и четыре дня люди крутят арифмометры и бросают костишки счетов. И при всем том бывают погрешности. Эту же кропотливую работу машино-счетная станция нашего города делает за 17 часов, выполняя параллельно и другие задания. Современная машина не допустит ошибок. А работники станции вовремя выдадут обработанный отчет.

Счетные машины работают точно и слаженно. За ними следит механик Н. К. Щербина. Когда и случится неполадка, он быстро устранит ее.

Н. А. Гаврилина — лучший оператор машиносчетной станции. На областном соревновании среди операторов, которое проходило в г. Кемерове, она заняла первое место. Гаврилина сейчас учится в вечерней школе. В будущем году думает поступить в техникум механизации учета.



Лучший каменщик передовой бригады В. М. Анфилова из Полысаевского шахтостроительного управления Владимир Иванович КАРАЧЕВЦЕВ.  
Фото Г. Дмитриева.

## Каждый — за двоих

Из первой автоколонны Кольчугинской автобазы ушло на помощь селянам 40 автомашин. Но, несмотря на это, шоферы нашей автоколонны справляются с заданным объемом работ. Все семь шоферских бригад в августе выполнили план грузоперевозок и так же хорошо работают в сентябре. Среди них и выделить-то лучших невозможно.

Все шоферы работают добросовестно.

Двум шоферским бригадам, которые возглавляют молодые коммунисты тов. Кондратик и тов. Горчаков, недавно было присвоено звание коммунистических. Бригада шоферов тов. Кондратика своевременно доставляет железнобетонные изделия на наши стройки и в другие города. Шоферы из бригады тов. Горчакова ежемесячно выполняют задания в разных строительных организациях.

Шоферы первой автоколонны работают каждый за двоих.

П. ТУМАЙКИН, шофер.

## Завтра — решающий поединок

Итак, подошел к финишу футбольный сезон. В первенстве области (первая группа) осталось провести один матч — матчи, которых с нетерпением ждут болельщики нашего города — «Полысаевец» — «Открытчик». Этот матч, выяснят быть или не быть нашим землякам чемпионами области, и вместе с тем... Но воздержимся от прогнозов. Скажем только, что перед решающим поединком у «Полысаевца» 33 очка, а у «Открытчика» — 31 (не учтен результат вчерашней его игры с беловским «Спартаком»).

## НА ВОЗДУШНЫХ ДОРОГАХ

Не найдешь в наше время такого человека, который бы не видел рекламный щит «Аэрофлота» и не прочитал на нем: «Быстро, дешево, удобно. Пользуйтесь услугами «Аэрофлота!». И нет надобности доказывать, что очень многие жители нашего города в последнее время предпочитают воздушные рейсы — наземным. А тем, кто сомневается, пусть послужит доказательством короткий рассказ диспетчера Ленинск-Кузнецкого аэропорта Ивана Антоновича Сарычева.

— Аэрофлот все больше завоевывает симпатии жителей города. В летнюю навигацию было перевезено более семи тысяч пассажиров, что значительно превышает их число в 1968 году. Нашими клиентами были и любители дальних путешествий, и местные туристы. Особенной популярностью пользуются маршруты в Салтымаково, Тараданово, Исаево, где есть прекрасные места для отдыха, рыбалки, сбора ягод.

В середине октября летняя навигация заканчивается, но мы надеемся, что это не помешает нам и зимой видеть в аэропорту много пассажиров.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

23 сентября в ГК КПСС состоится семинар пропагандистов.

На семинар приглашаются пропагандисты системы партийного и комсомольского просвещения, заведующие парткабинетами, председатели и члены методсоветов и секретари парторганизаций.

Начало в 10 часов утра.  
ГК КПСС.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

22 сентября 1969 года в 10 часов утра в помещениях Дворца культуры угольщиков состоится IV сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета депутатов трудящихся (12-го созыва).

В 9 ч. 30 м. — партия группы,  
ГОРИСПОЛКОМ.

## ВСПОМНИМ И РАССКАЖЕМ...

9 мая этого года наша газета обратилась к бывшим фронтовикам и труженикам тыла, юным следопытам с просьбой рассказать о геройстве, мужестве земляков, их трудовом энтузиазме, проявленных в годы Великой Отечественной войны. Под рубрикой «Никто не забыт, ничто не забыто» был опубликован ряд материалов.

Сегодня, когда до 25-летия победы над фашистской Германией остаются считанные месяцы, мы снова обращаемся к читателям: ведите поиск героев, пишите о тех земляках, кто храбро сражался на фронте, ковал победу в тылу, чьи имена должны быть вписаны в славную историю нашего народа.

**Б**РОСАЯ автомашины, снаряжение, боеприпасы, фашисты без боя откатывались на запад.

На полной скорости советские танки прогрохотали по пустынной улице молдавского села. И как только открылись крышки люков и на землю спрыгнули усталые, обросшие танкисты, краснозвездные машины облепили сгорающие от любопытства мальчишки. Потягивались ставни окон. Из-за плетней смотрели черно-глазые молдаванки.

Белый, как лунь, старик, одетый в домотканную рубаху и штаны, ступая по земле не гнувшись босыми ногами, подошел к машине Шаховалова. Обошел ее вокруг, постучал кулаком по броне.

— Это откуда же вы взяли такие железные машины, сыньки?

— На Урале сработали, дед. Наши танки, советские. Видишь на башнях звезды красные, — ответил Шаховалов.

— Покуда глаза еще не отказывают. Бог этим не обидел. А спросил я это потому, что немцы гуторили, что у Красной Армии танков нет. Ух, врали подлючие! А вы идите до хаты, гости долгожданные. И сала шматок найдется, и чаркой не обойду.

Хороши молдавские лягушки.

## ТАНКИ РВУТСЯ НА ЗАПАД

ночи! Из-за взгорья медленно выплыла луна и залила сребряным светом все вокруг. Белые домики, утопающие в зелени садов, стали сказочными. А тут еще весело загуляла по селу скрипка. Вроде бы и не было позади кровавых боев и впереди ждали только цветы и улыбки.

— Много крови мать-земля приняла, — сказал старик.

— Много, отец, — ответил Шаховалов. — В первый год, да и во второй тут было. Немец пер нахально. Разом хотел сокрушить нашу армию. А война-то против него обернулась. Вот послушай, что я тебе расскажу.

Было это при освобождении первых сел Белоруссии. Наша бригада рванулась по шоссе Минск—Москва. Командир бригады полковник Осиненко был с нашим батальоном. Танки вырвались вперед, и мы оказались в ловушке. Разрезали бригаду фашистские танки в три части. Потеряли всякую связь со своими. Заняли круговую оборону. Не сдаваться же гадам: на ми-

лось. До последнего снаряда и патрона решили биться.

Полковник приказал мне оставить танк и разыскать штаб корпуса. Пошли мы с разведчиком. Только зашли в густую рожь, а фашисты как польют нас свинцовыми огнем. Товарища ранило. Перевязал я его, оттащил в безопасное скрытое место, а сам дальше пробираться стал. Наткнулся на полуразрушенный домик, переоделся в драную гражданскую одежду, чтобы лучше было пробираться к своим. Вокруг снаряды рвутся, мины веют. А у меня и страха ни-

схваток осколом пробил руку. Пришлось отлеживаться в госпитале.

Несколько машин сменил Шаховалов за годы войны. На Курской дуге «тридцатьчетверка» Шаховалова вступила в бой с фашистскими «тиграми». Тогда еще не знали, как бить эти машины. Но экипаж не дрогнул. Снаряд за снарядом — и «прославленный» фашистский танк закрутился на месте.

... Кончилась временная передышка. Танковая бригада снова покатилась на запад. Потом часть Резерва Главного

стится почти двадцать лет. Поначалу — горным мастером. Случилась страшная беда. Крепко помяло Шаховалова в шахте. Но и на этот раз смерть отступила. Выздоровел, пришел на шахту, но вот под землю теперь ему никогда не спуститься.

— Обидно, что так все случилось, — рассказывал мне Петр Евстафьевич. — Ничего не поделаешь. Придется быть, до последних дней быть на верху... Но и здесь дел по горло.

В этом году партийный стаж Шаховалова достигает четверти века. Вступил он в партию на фронте, в 1944 году. Перед самым боем комиссар вручил ему кандидатскую карточку. Лишних слов тогда не говорили, но Петр Евстафьевич понимал, что теперь он должен драться еще злее. И дрался! Недаром же столько получил он наград.

— У жизни/свои законы, — задумчиво говорит Петр Евстафьевич. — Вроде бы и не было войны. Ходят люди по земле. Песни поют, веселятся. Столько дорог у молодости. Бери мечту в охапку и шагай смело в будущее. Я вон своими детьми радуюсь. Трое их у меня, Валюшка закончила Новосибирский университет. Сейчас работает в научном институте экономики. Оля поступила на вечернее отделение филиала Московского текстильного института, а Сережка перешел на второй курс профтехучилища. По моей части пойдет Шаховым электротехником. Будет. Его дед начинал свою жизнь на шахте, а внук будет продолжать семейную традицию.

... За окном мельтишила первая снежная пороша с дождем. Пришла сибирская осень. А скоро зима. А потом хлынет на землю весна. Вот тогда и отметит вместе со всеми Петр Евстафьевич Шаховалов 25-летие праздника Победы. С самым полным правом.

Б. СТРАХОВ.

## Открытие 24-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

**НЬЮ-ЙОРК.** (ТАСС). 16 сентября в нью-йоркской штаб-квартире ООН открылась 24-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. В ее работе принимают участие представители 126 государств — членов ООН, которым предстоит обсудить 104 вопроса уже включенных в предварительную повестку дня. Советскую делегацию возглавляет министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

## Индия чтит память В. И. Ленина

**ДЕЛИ.** (ТАСС). Отделение индийско-советского общества по развитию культурных связей штата Хариана принял решение торжественно отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Программа празднования, сообщает газета «Пэтриот», предусматривает проведение в школах и колледжах штата семинаров и симпозиумов, посвященных ленинскому учению, а также другие мероприятия. Это решение принято на конференции местного отделения общества.

Участники конференции подчеркнули, что крепнущая с каждым годом индийско-советская дружба способствует экономическому развитию Индии, свидетельством чего является около 70 промышленных объектов, сооруженных в стране при техническом содействии СССР.



ПОЗНАКОМИЛСЯ.

Фото В. Колмогорова.

## ВАШЕ МНЕНИЕ, ЧИТАТЕЛЬ?

## МУЖЧИНЫ и ЖЕНЩИНЫ

### Ада Баскина

лее подготовлены к семейной жизни те (76,2 процента), кто не мыслит брака без «любви» или без «любви и общности взглядов», и даже те, кто считает основой семейного счастья «любовь и жилищные условия» (4 процента) или «любовь и материальное благополучие» (1,6 процента). Потому что как же можно, вступая в брак, забыть о такой «детали», как любовь!

Среди записок, которые я получила, было несколько очень злых. Смысл их, точно выразил один автор: «Как только не стыдно заниматься такими глупостями! Молодым супругам о жизни надо думать, а не о разрыве. Лучше

бы учили их, как о детях заботиться, хозяйство правильно вести...» Написал это молодой муж, водитель леспромхоза, хороший производственник и, возможно, даже неплохой семьянин. Но как же пришло в голову ему, 30-летнему, братьяствовать любовь в законном браке с разрывом? Очевидно, у него, как и у многих вполне, впрочем, положительных людей, выработалась такая психологическая установка: любовь имеет право на существование лишь до брака, в семье же все это глупости.

А что не глупости? Дети, например, забота о них, правильное воспитание. Нередко считают даже, что любовь мужа и жены как бы механически переносится в любовь к детям, чувство мужчины и женщины подменяется чисто

естественным, если любовь заменилась привычкой. Как-то мне довелось выступить на диспуте о молодой семье. Я довольно резко обрушилась на те 13,2 процента новобрачных, которые, по данным социолога профессора А. Г. Харчева, считают, что для счастья в семье достаточно лишь «равенства и уважения». На мой взгляд, бо-

родительскими эмоциями. Многие очень достойные родители называют себя за эгоизм, если они весело проводили время без детей.

Но нужна ли детям такая жертвенность? Полноценна ли родительская любовь, так сказать, в дистиллированном виде, не пронизанная любовью супругов друг к другу? Сумеют ли такие отец и мать дать правильное воспитание? Антон Семенович Макаренко писал: «Междуд прочим, если родители получают удовольствие, ходят в театры, ходят в гости, то это хорошее воспитание для их детей. Родители на глазах у детей должны жить полной, радостной жизнью, а родители, которые... скучно добродушно жертвуют собой для детей, — это самые плохие



# ДОБРАЯ ПАМЯТЬ

шахту из армии, сумел под руководством Николая быстро вырасти до квалифицированного шахтера.

Как ни старался Николай уговорить Дмитрия после окончания вечерней школы пойти учиться в горный техникум, тот настоял на своем. Осенью он подал заявление в мореходное училище и был туда зачислен.

Вернулся он в прошлом году в отпуск в форме морского курсанта. Долго рассказывал братьям о своей учебе, о будущей штурманской работе. Здорово подействовала на Николая учеба младшего брата. Стал и он упорно готовиться к поступлению в политехнический институт.

Однажды попросили Николая оформить кабинет участка. Тогда постаралась он на славу. Из пенопласта выпилил буквы для заголовков, различные контуры, силуэты. После труда было узнать кабинет. Быстро прошла на шахте о бригадире Николае Колпакове слава отличного оформителя, способного художника. И потекли просьбы. По вечерам он терпеливо работал лобзиком, нистью. Несколько кабинетов было оформлено им.

Возраст у Николая приличный — ему уже тридцать пять. И все же этим летом он твердо решил учиться. В Кемеровский политехнический институт его приняли на работу в качестве художника. Одновременно он упорно готовится к поступлению в институт. Кто знает, может быть, через пять лет на шахте за ним прочно установилась репутация бригадира, жадного до работы, станет руководить участком, на которого, умеющего быстро сколотить коллом прощем супоросую шахтерскую лентиву.

Самый младший из братьев — Дмитрий, позднее всех пришедший на Шахту имени С. М. Кирова.

Н. БОБРОВ.

## О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

### С ДУШОЙ К ДЕЛУ

Я лежала в больнице в онкологическом отделении у врача Саяпина. Никто не думал, что я выздоровлю. А он сделал мне три операции, и я встала на ноги.

Лечит он не только медикаментами, а, если можно так сказать, всей своей душой. Лежала я два месяца в больнице и заметила, что врач Саяпин все время, до обхода и после, целыми днями, а иногда и ночами, находится в больнице. Он каждого больного подбодрит, всегда скажет хорошее, ласковое слово.

Еще добавлю: когда бы и где бы его ни встретил, обратись к нему с вопросом — всегда он ответит с добротой. Не только я, и многие другие люди скажут про него только хорошее.

Я желала бы ему много лет прожить, счастья в личной его жизни и успехов в работе.

Е. БУТОРИНА.

воспитатели. Сколько я ни видел хороших веселых семейств, где отец или мать любят покинуть, не то что развлечь или пьянствовать, а любят получить удовольствие, там всегда бывают хорошие дети...».

Что же еще важнее любви? Порядок в доме, удобства, уют? Бессспорно, в нашей напряженной жизни необходим домашний покой, позволяющий отдохнуть, переключиться, обрести душевное равновесие. И грех было бы обвинять молодоженов, которые начинают семейную жизнь с заботы о квартире, мебели, о необходимых вещах. Однако как часто сам факт организации, устройства, покупки превращается в самоцель! Нет, я не говорю сейчас о вредном микробе, приобретательства — это тема отдельного разговора. Но даже когда речь идет о нужных вещах, об устройстве нормального быта, молодые супруги «редко относятся ко всему

этому слишком уж серьезно, деловито. Покупая гарнитур для кухни, споря о том, куда поставить книжный шкаф, они забывают обменяться шуткой, утрачивают тот юмористический тон, который не позволил бы всем этим делам, в общем-то подспорным и побочным, занять главное место в их жизни.

**Н**ЕТ, я не приуменьшаю значение жилья и быта. Я вовсе не считаю, что для любви достаточно шалаша. Думаю, что влюбленным все-таки лучше жить в отдельной квартире со всеми удобствами. Я только боюсь, как бы в процессе передвижения от шалаша к новой квартире не потерялась та ниточка трепетной связи, та атмосфера влюбленности, которую потом так трудно восстановить.

Иногда молодым кажется — очень распространено заблуждение! — вот только купим новое платье, новый приемник, телевизор... Вот только

кончатся пеленки, и бессонные ночи, и выматывающие детские болезни... Вот-вот повысят в должности, прибавят зарплату, дадут квартиру...

И тогда уж можно быть целиком свободным для любви. Оглянувшись — а любви-то и нет! Ушла вместе с суэтными заботами, хозяйственными хлопотами. Заменилась деловитостью. А иногда и огнужденностью.

Как-то красавая и обаятельная женщина рассказывала мне прустно:

— Вчера гуляли с мужем по городу, зашли в ресторан. Взяли вина, потанцевали. Я взглянула на него будто со стороны: мужественное лицо, добрые глаза. Так захотелось услышать от него какие-то забытые слова. Но он продолжал говорить о том, что мы обсуждали и до ресторана: не забыть бы завтра отдать в химчистку костюм, хорошо бы купить к ремонту моющиеся обои... Мне вдруг так стало обидно — ведь всего три го-

да женаты... А он и не понял, почему у меня тогда на весь вечер испортилось настроение...

Может быть, действительно, не пришло в голову молодому мужчине сказать в этот вечер своей жене не обыденные, не каждодневные слова. А возможно, он просто и не смог их найти — утратил, забыл. Как это ни банально звучит, но у любви и впрямь свои законы. Нам только порой кажется, что мы можем волевым решением отстранить наши чувства или вовсе забыть о них, а потом привлечь или восстановить. Нет, тут, в этой самой зыбкой, самой сложной сфере человеческих отношений, все настолько тонко, что и впрямь легко рвется...

**Н**ЕКОТОРЫЕ скептики-интеллектуалы, ссылаясь на философов и физиологов, утверждают, будто в силу законов природы супружеская любовь просто не может съ-

# Не предвкушай

## ФЕЛЬБЕТОН

— Но в меню все это есть. Почему тогда не вычеркнете?

— Заведующая не велела.

— ??!

Все! С треском разлетается ваш аппетитный настрой.

Потом такое же случается со вторым клиентом, с третьим, с четвертым... Не будет же вы стоять и наждумо комментировать меню:

— Учи, дорогой, этого уже нет, это не было совсем готовлено, будь добр, выбирай только вот из этого!

Больно еще бьет бюрократическое наследство. Но какая же корысть в данном случае заведующей? Оказывается, есть, и немалая. Приедет, например, проверять ассортимент блюд начальник орса или заведующий горторготделом. Пожалуйста, вот меню, чистенькие, с полным ассортиментом. Скажут: молодец, заведующая! Молодец, технолог!

Вот так. Что написано в меню первом, то не вычеркнешь карандашом. Не велела заведующая. Будете в буфете шахты имени Ярославского, который обслуживает столовая № 14, помните об этом.

Г. ТОРОПОВ.



ществовать долго, что она естественно угасает. Ну, а что же тогда сказать о Поле и Лауре Лафаргах? Они прожили вместе 43 года, пережили трагедию смерти трех детей, стойко перенесли преследования, тюрьмы, ссылки, но не смогли смириться с мыслью, что хотя бы минуту им придется прожить на свете друг без друга...

«Исклучительный случай», — комментируют «интеллектуалы». «Да они же большую часть жизни прожили без детей, кого же им было и любить...» — вторят обыватели. Тогда вспомним другого человека и его хорошо теперь известное письмо к жене: «Ты вся передо мной как живая, я ношу тебя на руках, покрываю тебя поцелуями с головы до ног, падаю перед тобой на колени и вздыхаю: «Я вас люблю, мадам. Моя любовь к тебе, стоит тебе оказаться вдали от меня, пред-

(Окончание на 4-й стр.)

# МУЖЧИНЫ и ЖЕНЩИНЫ

стает такой, каковая она на самом деле — в виде великаны; в ней сосредоточивается вся моя духовная энергия и вся сила моих чувств. Я вновьщаю себя человеком в полном смысле слова, ибо испытываю огромную страсть...» Это не Шекспир. Это Карл Маркс. И не тогда, когда бедным студентом обручился с первой красавицей Трира, а двадцать лет спустя. И хотя написано письмо женщине, родившей к тому времени шестерых детей, оно и сейчас, через 114 лет, заставит разместиться не одну девушку и вздохнуть не одну жену.

А как любили Чернышевский, Фурманов, «железный» Феликс Дзержинский! Я нарочно не привожу в пример поэтов, артистов, композиторов — людей художественной складки. Но каждый из этих троих был не просто человеком — Личностью. А как известно, чем выше духовная, нравственная эмоциональная система человека, тем ярче она проявляется и в его отношениях с людьми. Чем сильнее натура, тем она глубже и постояннее в чувствах.

Значит, и воспитание культуры любви надо начинать с развития личности — ребенка, юноши. Привить ему вкус к прекрасному. Углубить и сделать тоньше душевые качества. Развить нравственное начало. Научить, как сказал поэт, «любить любовь».

Тогда не страшны будут никакие разлады, споры, ссоры. Конечно, разные точки зрения по каким-то поводам неизбежны, но, главное, чтобы и во время ссоры не забывать о той нервной взаимосвязи, которая существует между любящими. Тогда, между прочим, не так просто будет порвать эти цепи, а всю проблему развода свести к разделу имущества, как это часто случается в поверхностных, неглубоких браках.

**Н**ЕРЕДКО в разговорах о любви мы акцентируем внимание на сугубо внешних

(Окончание. См. 2-ю и 3-ю страницы).

атрибутах семьи. Одно время велась ожесточенная борьба против домашних халатов и неуложенных в прическу волос. Но ведь одному человеку приятней видеть дома жену в платье «джерси», другому — в юбке с блузкой, а третьему — да простят его бог! — именно в домашнем халатике. И одна женщина даже в воскресенье с утра опрыскивает прическу лаком, а другая, едва придет с работы, вынимает все шпильки и распускает волосы, потому что так больше нравится мужу. Нелепо всем им советовать одно и то же.

Такой же абстрактный, недифференцированный характер носят и многие дискуссии, например, об участии мужчин в домашнем хозяйстве. Конечно, юноши, так же как и девушки, должны уметь делать то, что требуется по дому. Но едва ли не важнее и для тех,



и для других научиться быть истинным другом своему супругу. И тогда совершенно неважно, будет ли муж писать диплом, а жена возьмет на себя большую часть хозяйственных дел или, наоборот, она станет по вечерам заниматься, а он будет готовить обед и стирать себе рубашки. Как говорится, не в том дело. Сами разберутся. Главное, чтобы каждый из них чувствовал: он не один, их двое, они в любой момент придут на помощь друг другу.

А вот что мне представляется важным — и, как это ни парадоксально звучит, пожалуй, важнее, чем умение ходить — это привычка содержательно отдохнуть. Потому что ведь, если даже не привык готовить, стирать, мыть, убирать, жизнь заставит — и быстро научишься. А вот если не привыкли молодежи ходить в театр, слушать музыку, если не развили потребности читать хорошие книги, посещать художественные выставки, заниматься спортом, то кто же или что заставит их это сделать? Сколько раз видели мы такие пары: ми-

новала у них организационная пора, наладили вроде бы жизнь. А жизнь-то эта скучная-прескучная. Жена весь вечер ходит с тряпкой, пыль вытирает. Муж с приятелями в карты играет. А потом оба усядутся на целый вечер перед телевизором. Или — и это лучший вариант — в кино пойдут. Тут уж не только нежных слов — вообще-то друг другу сказать нечего. Поймут наконец, что пустовато течет жизнь, сходят на спектакль — спать хочется. Забегут в музей — неинтересно. Пройдутся на лыжах — утомительно. Привычки-то нет...

Не менее существенны, на мой взгляд, и семейные праздники, а среди них — свадьба и ее годовщины. Недавно на страницах одного молодежного журнала заведующая загсом убеждала, что новобрачным не стоит тратиться на свадьбу. Не лучше ли на эти деньги купить путевки к Черному морю или приобрести нужные в хозяйстве вещи? Нет, не лучше! И не только потому, что день бракосочетания должен всю жизнь потом светиться в памяти как счастливый праздник. Но и потому, что надо дать возможность молодым, как говорят, остановиться, оглянуться.

И оглядываться на себя, на свою жизнь вдвоем хотя бы один раз в год. Чтобы убедиться: да, все еще жива любовь, не утеряна нежность, привязанность, добрые чувства, хоть они, возможно, и не так уже пылки, как в юности.

**И**звестно, что каждый четвертый развод происходит у нас из-за утраты чувств. Среди остальных мотивов наиболее частый: «не сошлись характером», что, конечно, означает то же самое — разлюбили. Иными словами, ничто так не важно для сохранения семьи, как любовь. И никакие законы, никакие соображения долга, нравственности, даже привязанности к детям, не смогут сделать семью крепче, нежели эмоциональная связь между двумя.

(«Неделя» № 37, 1969 г.).

## НОВЫЕ СТИХИ

### КРУТЫЕ ВОЛНЫ

Стою на черноморском берегу,  
Солнечный ветер  
облекил рубашку.  
Крутые волны к берегу бегут,  
Роняют с гребней  
белые кудряшки,  
Шумит у ног зеленая вода,  
Со стуком

перекатывает гальки,  
И не моя ли слышится беда  
В горянном крике

мечущейся чайни?

А может быть, она зовет с собой  
Взмахни руками,

будто это — крылья!

Гремит в ушах  
размеренный прибой

И орошают водянистой пылью.  
Сверкает зыбь  
белесая, как сталь,

За валом вал  
вздымают неустанно,

Смотрю в морское морево,  
и даль

Влечет меня,  
замачиво и странно.

Морская ширь начнет небосвод,  
И облака и солнце омывают.

Приветствуя тебя,  
громада вол,

Могучая, красавая, живая!  
Я на тебя смотреть не устаю,

И слушать,  
как ты в чем-то убеждаешь.

И чувствовать,  
как душу ты мом

Энергией свою заряжаешь.  
Стою на черноморском берегу,

Солнечный ветер,  
облекил рубаху.

Крутые волны к берегу бегут,  
И хлещут, хлещут  
О гранит с размаху.

П. РЯЗАНОВ.

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА  
В КИНОТЕАРАХ

«ПОБЕДА»

ГЕРОИН

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10

ТАКОЙ БОЛЬШОЙ

МАЛЬЧИК

Сеансы: 10, 2.20.

«РОДИНА»

АННЫЧКА

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50,  
7.30, 9.30.

СТАЧКА

Сеансы: 9.30, 2.30

«СИБИРЬ»

МИЛЛИОН ЛЕТ ДО НАШЕЙ ЭРЫ

Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

ДАКИ

20 сентября сеансы: 4, 6, 8.

21 сентября сеансы: 2, 4, 6, 8.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 9-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретарь — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 9-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 9-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 9-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипография,  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17.

ОП 13362  
Заказ № 7111 Тираж 26.374

## Телевидение

СУББОТА  
20 СЕНТЯБРЯ

МОСКВА

11.00 Новости,  
11.15 Передача для детей.  
11.45 Ленинские принципы  
партийного руководства разви-  
тием экономики.  
12.15 Телефильм.  
13.15 Эстафета новостей.  
14.05 «Наука — производ-  
ство». Тележурнал. «Ученые  
Сибири — народному хозяйст-  
ву».  
15.00 На кубок мира по во-  
дяболу. Передача из ГДР.

16.30 Телевизионный театр  
миниатюр. «13 стульев».  
КУЗБАСС

19.00 Завтра — День ра-  
ботника леса.

МОСКВА

19.45 В эфире — «Моло-  
дость».

20.15 Программа цветного  
телевидения.

22.15 Новости.

22.30 Программа телевиде-  
ния ГДР.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

21 СЕНТЯБРЯ

МОСКВА

11.00 Новости.

11.10 Передача для детей.

11.40 Мир социализма.

12.10 Клуб кинопутешес-  
ти.

венников.

13.10 «На огонек». К Дню  
работника леса.

14.25 На кубок мира по во-  
дяболу. Передача из ГДР.

16.00 Телеспектакль

КУЗБАСС

18.30 Любителям камерной

музыки.

МОСКВА

19.00 Новости.

19.30 В эфире — «Моло-  
дость».

20.15 Программа Ярослав-  
ской студии телевидения.

21.45 Новости.

22.00 Программа цветного

телевидения.

23.00 Программа телевиде-  
ния ГДР.

Коллектив учителей школы  
№ 20 выражает глубокое собо-  
лезнование Командеевой Вален-  
тине Никандровне по поводу  
преждевременной смерти ее отца

КОМАДЕЕВА  
Никандра Андреевича

Коллектив инженерно-техни-  
ческих работников и служа-  
щих Байкальского строуправ-  
ления выражает глубокое собо-  
лезнование старшему бухгалте-  
ру Полоумовой Валентине Ва-  
сильевне в связи с преждевре-  
менной кончиной ее отца.

ЖЕРДЕВА  
Василия Михайловича